

ЭВОЛЮЦИЯ ГЕНДЕРНОЙ ЛИНГВИСТИКИ

Мирошник Л.В., Гетманец А.О.

*Харьковский национальный медицинский университет,
г. Харьков*

Гендерные вопросы в лингвистике охватывают широкий круг вопросов, затрагивающих выявление языковых факторов, отражающих отношение общества к мужчине и женщине, конструирование мужской и женской идентичности средствами языка, параметры говорящей личности в зависимости от пола и т.д.

В современной лингвистике принято выделять три этапа в изучении гендерных аспектов языка: от начала развития философских учений до начала XX века, затем короткий переходный период от начала XX века до середины XX века и, наконец, современный этап с середины XX века и до наших дней.

Первый этап может быть назван биологическим детерминизмом. Он характеризуется тем, что социальные и культурные составляющие пола, его ритуализация не осознавались мыслителями в тесной связи со смежными науками. Исследования основывались на наблюдении разрозненных фактов. Так, например, утверждалось, что слово *der Stein* (камень) в немецком языке не случайно мужского рода, поскольку именно твердость, прочность, стойкость – это мужские черты, и именно поэтому это слово относится к мужскому роду. Слово *die Sünde* (грех) женского рода, что соответствует, как считалось в то время, женской греховной природе.

Короткий промежуточный период с начала до середины XX, когда были поставлены вопросы о взаимодействии языка и пола, послужил подготовительной базой современных гендерных исследований. В это время началось накопление фактов, которые позволили усомниться в сугубо биологическом характере полового диморфизма. В этом переходном периоде исключительно важную роль сыграли следующие труды: работа Фритца Маутнера «Критика языка» (1913), исследования индейских языков Эдварда Сепира (1920-е годы) и фундаментальный труд Отто Есперсена «Философия языка» (1922). В этих работах был отмечен факт, что различия в речи мужчин и женщин связаны с историческими и социальными причинами. Тем не менее, внимание к идеям о социальной обусловленности различий в речи мужчин и женщин было привлечено только к середине XX века

С конца 60-х годов XX века происходит коренной поворот в гендерных исследованиях, который определяется несколькими факторами: 1) формируется философия постмодернизма, которая уделяет большое внимание лингвистической концепции реальности, т.е. тому, как язык фиксирует те или иные явления реального мира; 2) осознается субъективность человеческого знания; 3) к середине XX века накапливается большое количество фактов, полученных на материале удаленных культур, которые заставили исследователей пересмотреть отношение к европейским языкам; 4) всплеск феминизма, который привел к и существенными изменениями в традиционном распределении мужских и женских ролей в обществе и пересмотру некоторых языковых структур. Начинают проводиться собственно гендерные исследования, более глубоко осмысливается социальная составляющая пола, развивается методология социального конструктивизма, которая позволила говорить о факторе пола с позиций гендерных исследований и выделить в нем социокультурную составляющую.

Широкомасштабные исследования этого времени включают в себя следующие направления: социолингвистические гендерные исследования, феминистская лингвистика, собственно гендерные исследования, изучающие оба пола, исследование маскулинности, психолингвистическое изучение пола, кроскультурные и лингвокультурологические исследования.

Таким образом, в настоящее время гендерная лингвистика сформировалась как самостоятельное направление в современном языкознании. Гендерные исследования носят междисциплинарный характер, пересекаясь с научными разработками в таких областях знания, как философия, социология, психология и культурология.